

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru stăruinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1881 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Victoria din jud. Cojocna

Pentru a stoarce măcar un ultim succes în alegerile judeţene din judeţele româneşti ale Ardealului, s'a declarat în mod volnic balotagiul în judeţul Cojocna, ca la noua alegere, care a avut loc Vinerea trecută, să fie scoasă învingătoare cu orice preţ lista guvernului.

În vederea acestei alegeri s'au făcut nişte sforţări nemaipomenite de către autorităţi şi agenţii electorali, ca să stoarcă majoritatea voturilor. Din fărâdelegile săvârşite vom cita numai câteva:

Dela Oradea-Mare s'au adus în judeţul Cojocna 1000 de jandarmi dela batalionul de instrucţie.

36 notari şi 110 primari n-au împărţit certificatele de alegători.

La secţia Cuzăplac, unde partidul naţional avusese majoritatea de aproape 1000 voturi, acum s'a făcut o linie de aşediu, pe o rază de 5 km. Comanda faimosul locotenent Iafrati. Autocamioanele cu jandarmii dela Oradea-Mare circuleau ca în război.

Din comunele Petriad, Târnăveş, Căteş, Mesteacăn, Băbil Cubleş, n-a fost lăsat la vot nici un singur om!!!

La secţia Hida, alegătorii au rupt cordoanele de jandarmi la înălţime 2 km. înaintea de secţie. Satele Nierşa şi Sântămărie nu au putut veni la vot.

La secţia Sărmaşul mare dosarul alegerii, a fost şterşit noaptea din automobilul, care aducea pe prezidenţie la Cluj. Era fost găsit înasă a doua zi, de jandarii trecători pe drum şi dus la Lt. Liviu Dan la Moş.

La secţia de votare Gheorgheni, comuna Cara a fost reţinută. Numai coloniştii maghiari au fost aduşi la vot. Românii din Apahida, Feleas, Someşeni, Dezmit, Pata au lăsat sepele pe câmp şi au venit câte-cete să lăse voitul, când au auzit, ce se întâmplă.

La secţia de votare Ormeniş prim-pretorul Habor a oprit satele Sâmbhal, Zoren, Sânpetru şi Dâmb.

La secţia de votare Vlahă, alegătorii români din Hăşdate şi Lita, văzând că numai maghiarii sunt lăsaşi la vot, era să se încadre cu jandarmii pentru a accepta să jineau pe hotar. Sublocotenentul era beat şi ameninţa necontenit cu împuşcarea, etc. etc.

Credem că aceste câteva mostre ajung, ca să dovedească nemaipomenita presiune făcută asupra alegătorilor români. Cu toate însă că în modul acesta s'au

furat Partidului Naţional vre-o 20.000 voturi, când s'a terminat alegerea şi s'a făcut scrutiniul lista Partidului Naţional a intrunit 10.469, faţă de 7326 „intrunite“ de lista guvernului.

Onoare şi cinste alegătorilor români din judeţul Clujului, cari au dat o nouă şi strălucită dovadă de conştiinţă naţională şi de alipirea lor neclintită faţă de Partidul Naţional.

## Când se vor constitui Consiliile judeţene

În „Monitorul Oficial“ de ieri a apărut următoarea ordonanţă a ministerului de interne:

Constituirea consiliilor judeţene, fixată pentru ziua de 15 Iunie curent, se amână pentru ziua de 20 Iunie curent pentru toate judeţele în care nu se vor face contestaţiuni în termen.

Pentru judeţele unde alegerile judeţene au fost contestate, data constituirii urmează să se fixeze după rezolvirea contestaţiilor.

## Arcuri de triumf

Nesocotita cu care se ridică la noi arcuri de triumf este şi ridicolă şi condamnată. Întelegem ca marilor bărbaţi distinşi să li se facă porţi triumfale şi să fie primiţi cu fastul de care s'au făcut vrednici prin fapte, cari nu pot rămâne nesimţite de popor şi pentru cari poporul vrea să sculă să-şi manifesteze recunoştinţa. Dar aceste porţi răsar şi se ridică din inima poporului şi din dragostea ce o poartă celui serbătorit.

La noi însă porţile triumfale se clădese la ordinul şi placul serbătoritului.

În decursul campaniei electorale, la ordinul pretorului, comunele erau obligate să ridice arcuri de triumf pe seama d-lui prefect, care împreună cu alte persoane făcea propagandă electorala pentru oamenii guvernului. Şi nu era rar cazul — vorbesc de jud. Târnava-mare — că ţăranii români, oprşi dela lucrul câmpului, să aştepte la ordin şi în haine de sărbătoare câte un automobil în care saşi şi ungurii formau entourageul d-lui prefect.

## Un strop de sânge pe blasonul alb al „ordinii“

Nimic nu s'a adaus la sălbătăciile „alegerilor“ din 1926 decât un strop de sânge.

E al mândrilor ţărani din Hunedoara, dela Stngtorzul Strelului şi dela Ruşi.

Ei fac parte din cea mai veche aristocraţie rurală a ţării. Înainte de Ştefan cel Mare, paloşul cu care se zăgrăviau în bisericele făcute de dânsii apăra creştinătatea şi civilizaţia. Numele de Băsărabă e purtat încă de unii dintre dânsii. Acum câteva săptămâni se pomenea la Academie ctitorja de piatră în care păzesc umbrele Chendereşilor dela 1400.

Din veac în veac au fost deprinşi cu lupta şi cu libertatea. Fruntea lor nu s'a plecat nici supt jugurile legitime, necum supt obiznicele usurpări ca ale aventurilor cari ne domină astăzi pământul un popor întreg fiindcă au căpătat firman dela Măria Sa Ioan Brătianu cel de-al II-lea. Cum erau ei să îngenunche înaintea unui ordin militar ilegal, provocat de instrucţii nesocotite?

Şi au fost împuşcaţi ca nişte câni în zilele Românel Mari, a doua zi după ce se comemorasera strămoşii dela cari au moştenit credinţa şi vitejia.

Să ne descoperim... „Neamul Românesc“.

N. Iorga.

Pentru aceşti „ilustrii“ se indicau arcuri de triumf.

Duminecă a fost la Braşov d-l ministru Trancu-Iaşi. Nu înţelegeam rostul arcului de triumf ridicat la intrarea în centrul oraşului. Am înţeles însă tâlcul când la sosire, automobilul din fruntea convoiului de primire s'a oprit direct sub poarta de triumf. Era d-l ministru. Avea plăcerea să fie fotografiat în automobil şi sub arc.

Privindu-l, îi veneau în minte mosturoasele poşte şi ambiţia împăratului Nero.

Pentru aceasta, Braşovul s'a văzut îndatorat să ridice poartă de triumf şi să dea un banşet, care a costat peste 50 mii Lei.

Ne plângem de sărăcia şi seumpetea în care trăim. Ridicăm însă arcuri de triumf şi aruncăm zeii de mii pentru primiri, cari s'ar putea face fără nici o cheltuială. Oare bunul simţ nu le şopteşte nimie d-lor miniştri? Nu-şi dau seamă că arcurile triumfale pe sub cari trec automobilele dânsilor, sunt atâtea furci caudine pentru poporul silit şi sărac, care e silit să le ridice?

## Alegerea Senatorului consiliilor comunale

Miercuri în 23 Iunie are loc alegerea Senatorului de către consilierii comunali aleşi în cele 49 comune rurale şi urbane ale judeţului Braşov şi de către consilierii judeţeni, în număr total de 446 alegători.

Candidatul Partidului Naţional este inimosul nostru avocat din Braşov dr. Aron Suciu, luptătorul fruntaş pentru drepturile poporului nostru, fiu de ţaran, care cunoaşte mai bine multele năcaşuri, cari pasă năcăşitele noastre sate.

Semnul listei Partidului Naţional este roata O, care ne-a dus la învingere şi în alegerile trecute.

Consilierii comunali români, cari în primul loc trebuie să împlinescă voinţa poporului românesc dela sate, cari i-au ales în fruntea comunelor şi judeţului, sunt chemaţi acum să-şi spună cuvântul la alegerea de Senator.

Nu ne indoim, că dragostea lor faţă de binele poporului şi a satelor îi va îndemna să voteze pe d-l Dr. Aron Suciu, candidatul Partidului Naţional, care ca şi în trecut e hotărât şi astăzi să apere drepturile poporului şi ale satelor.

Fraţi consilieri români comunali şi judeţeni, votaţi Miercuri în 23 Iunie lista cu O şi cu numele d-lui Dr. Aron Suciu.

## Scrisoare deschisă

d-lui Octavian Goga ministru de interne  
de N. Brânzeu, profesor.

Deoarece ve văd, că scrisorile mele închise şi recomandate, trimise prin poştă nu mai sosesc la Bucureşti, mă văd nevoit să adresez pe această cale fostului poet „al pătimirii noastre“, iar azi oceritorul şi chiar făuritorul înjosirii noastre naţionale, — câteva cuvinte de „aducere aminte“.

La 1916 — se împlinesc în luna aceasta tocmă 10 ani — eraşi, domnule Ministru de Interne, codiţa veneratului părinte dr. Vasile Lucaci şi împreună vă sbăteai şi alergeai din oraş în oraş pentru a hotărâ cu un ceas mai curând intrarea Românel în război contra ungrilor şi nemţilor cari istoveau în robie vloga ţăranului român şi alături de marii răposai Nicolae Filipeşu şi T. Ke Ionescu făgăduieşi tuturor o Românie mare, ineluşugată şi fericită în dreptate şi libertate.

Tot în acel an, subsemnatul eram un biet prefect de Argeş, care, după ce am predicat în şcoală şi prin conferinţe publice necesitatea realizării idealului naţional, nu puteam uita că sunt fiu de ţaran din mijlocul Ardealului şi de aceea căutam în toate chipurile şi pe faţă şi mai în taină să sprijinesc curentul naţional care cerea înainte de toate dezrobirea Ardealului şi Banatului.

La acest scop, în Piteşti şi

prin satele judeţului Argeş a făpostam familii şi bărbaşi refugiaşi din Transilvania; în şcoala militară de ofiţeri făceam să se primească o seamă de tineri studenţi ardeleni, chiar contra voinţei colonelului Sturdza, directorul şcolii, sprijineam serbările „Ligei Culturale“ şi ajutam mişcarea naţională în toate felurile.

La „constătuirea intimă“ a prefectilor şi senatorilor din Muntenia ţinută în luna Iunie 1916 în casa şi sub presidenţia primului ministru de atunci Ion I. C. Brătianu, am fost singurul prefect care am arătat, că o pinia clasei culte naţionale, precum şi credinţa marelui masse a poporului era de a intra cât mai curând în război — fie şi alături de ortodoxii Ruşi — pentru a libera pe Români supuşi ungrilor şi germanilor.

După această constătuire şi în acelaşi zi — Dumineca — am mers cu d-voastră şi cu părintele Lucaci la marea întrunire dela Dacia, unde am fost prezentat publicului ca prefect de Argeş şi fiu al Ardealului. La acea întrunire s'a cerut mai cu foc intrarea românilor în război pentru gloria şi fericirea neamului românesc.

Ce visuri măreşe, ce entuziasm şi însufleţire Dumnezăscă!!!

Azi după 10 ani, fiind ministru

tru de interne chiar d-v., domnule Goga, fiul pepei din Rășinar, ce văd ochii mei și ce simt inima fie-cărui Român?!  
**In Ardeal:** Poporul român sfâșiat în 3 părți și chinat și măcinat fără încetare în lupte meschine de confesionalism și regionalism, iar dușmanii lui seculari — foștii lui asupritori și tirani — ungurii sași și evreii coalizati, uniți după îndemnul unguresc pe câmpurile și satele Ardealului sfidând și băjocurind mândria neamului nostru și spre culmea rușinii dorobanșul român, e pus să măcelărească cu gloanțe pe frațele său țaran, care nu cere, decât să fie lăsat a-și arăta voința în libertate!!

**In Vechiul Regat:** Sub cărmulrea aceluiași Octavian Goga armata, temelia și nădejdea României este înșoșită și amestecată în lupte meschine politice, unui magistrat compromiși și umiliți în urâte afaceri electorale; candidații și delegații opozitivei arestați și oprși cu forța de a-și vedea alegătorii și prietenii de idei, iar rezultatul votării în mare parte falsificat dela un capăt al țării la altul.

**In județul Argeș,** pe care — subsemnatul — ca prefect l'am condus și administrat mai mult de 8 ani — spre mulțumirea șefilor și a Majestății sale Regelui, eu am putut la 1926 în calitate de candidat al Partidului național, să vizitez comuna rurală Albești la 24 Mai, fiind arestat ca revoluționar și distrugător de fire telefonice, nici să rămân în Curtea de Argeș — fiind bănuț de reublicon, iar în seara zilei de 25 Mai nu am putut să mă reîntorc la casa mea din Pitești, deoarece am fost reținut la poliția din Pitești până d'minea la ora 5.

Zadarnic am arătat tuturor funcționarilor, d-le ministru Goga, telegrama cu No. 256 ce ați binevoit a-mi trimite personal în seara de 25 Mai, în care scria „fi-am dat ordin să nu mai aveți nici o neplăcere din partea administrației!”.

Zadarnic invocam nedreptatea ce mi se făcea, zadarnic arătam bătrânețea și serviciile ce am adus județului — soldatul fără cap și fără suflet, instalat în scaunul prefecturii de Argeș — nu a voit să audă, nu a voit să vadă!

Cine ar fi bănuț acum 10 ani, că voi ajunge să văd „România Mare” atât de băjocurită și atât de înșoșită?

Ce se poate petrece în suferințele curate ale acelor milioane de țărani români, cari s'au unit cu frații lor din România liberă, în nădejdea unei vieți mai libere, mai omenești decât cea trăită sub cărmulrea ungurilor?!

Desigur ceva plăcut și înăntător nu se va petrece, iar sfârșitul unei astfel de vieți trudite îl va simți în curând oligarhia zilelor noastre fără suflet și fără Dumnezeu!

În ce mă privește pe mine, omărit și desguștat de așa vremuri și moravuri urâte — după ce am pășit și simțit celea arătate, mi-am strâns pe cei 7 copiii — ce am în jurul bibliotecii mele și după ce am scos din rafturi cuvântările ocazionale ale dlui Goldiș și Lupăș precum și Poeziile și „Domnul Notar” ale dv. — domnule Goga — pe care și copiii mei le citise, le-am tăiat bucățele și le-am aruncat în foc, iar pe copiii i-am conjurat: să nu fie falși, să nu scrie una și să facă alta; să nu se unească în veci cu dușmanii neamului nostru și mai ales să nu înșele țărâniea din care ne tragem, după cum spre rușinea țării face azi vestitul fost poet Goga, și azi travestitul ministru de interne!!

Nic. Brănzeu  
 Profesor.  
 Pitești 10 Iunie 1926.

## Confiscarea „Foi Poporului”

Un adevărat scandal.

Ceea-ce se petrece cu vechea noastră foie populară din Sibiu „Foaia Poporului” este un adevărat scandal. Ni se comunică revoltătorul fapt, că ultimii doi numeri ai „Foi Poporului” din 6 și 13 Iunie în loc să fie expediate de poșta din Sibiu abonaților, au fost aruncate prin toate unghiurile poștei, numai ca să nu ajungă la locul destinației.

Din cauza aceasta d-l Bratu, imosul director al foi a și intentat poștei proces de despăgubire.

În n-ral apărât la 6 Iunie al „Foi Poporului” pe care l'am primit în plic cetim următoarele: „De câteva săptămâni încoace „Foaia Poporului” nu se mai trimite regulat dela poșta din Sibiu. Prin ordinea secretă, prefectura Sibiu vrea să împiedece rjurgerea foi la vreme, în mâinile cetitorilor, ca astfel aceștia să nu fie orientați asupra chestiilor curente.

Spre pildă foia de Rusali au oprit-o în gara Sibiu, în noaptea de 20 spre 21 Mai, dar fără a spune măcar un cuvânt administrației foi. Acesta e un abuz ne mai pomenit, din care cauză s'a și făcut proces poștei fiindcă a executat un ordin ilegal.

Am auzit, că s'au confiscat foi și dela unele chioșcuri de zăre. Asta e pe nedrept. Rugăm aviz, unde s'a întâmplat.

O confiscare motivată legal ar trebui să se facă la editura gazetei. Dar vedeți d-estră, spre acest scop trebuie adusă o ho-

tărăre, pe care trebuie să o iscălească cineva și astfel să ia răspunderea. Și aceasta n'a voit nimenea s'o facă.

Astfel fiind, au recurs la confiscări secrete. Și suntem informați, că chiar și numărul prezent îl vor imbrăca abonaților numai după alegerile județene. Aceste abuzuri mizerabile, de cari n'au făcut „Foi Poporului” nici Ungurii, momentan trebuie să le suportăm. Dar la vreme, le vor plăti scump, cel-ce le fac.

Foia prezentă s'a dat la poșta numai Marți la 1 Iunie, de oarece știam că tot nu o expediază la vreme, fiind în 4 Iunie alegerile județene. Celorcare vin la Sibiu, din împrejurime, le-o dăm în persoană.

Numărul acesta e considerat ca număr dublu. A rai tipări încă unul, ar însemna să umplem becurile poștei cu saci cu gazete pe cari ei le expediază când vreau, — după ce au trecut alegerile. De aceea proximal număr apare numai pe Duminică 13 Iunie 1926”.

Confiscarea aceasta ilegală a avut însă tocmai efectul contrar. Abonații din județul Sibiu, neprimind foile la timp, au plecat cu droaia la Sibiu luând în primărie foile dela administrația zărarului, astfel că la alegerile județene, cari au avut loc la 4 Iunie, guvernul a mâncat o porcă înfrângere, lista Partidului Național intrând o majoritate de 3057 voturi față de lista averscană-săsească-maghiară.

## Din Cehoslovacia

Serbările federale socialistice.

**Praga (Cepc).** — Duminică 6 Iunie s'au terminat exercițiile școlilor secundare, care formează prima verigă din lanțul de serbări ale celei de a VIII-a serbare federale a școlilor. Aceste exerciții au durat 3 zile, dela 4—6 Iunie.

Vineri 4 Iunie au avut loc amuzantele intraceri în innotare pe Vitava, dar continuarea, care trebuia să aibă loc Sâmbătă, a fost împiedecată de o ploaie torențială, care a ținut de dimineața până seara.

Duminică la orele 4 p. m. după sosirea președintelui repubblicii și intonarea imnului național, au intrat în stadion primele grupuri de elevi (4600 băieți și fete), formând imediat o serie de T-uri (Tomaș, numele de botex al președintelui) și producându-se apoi cu diferite exerciții, admirabil executate. După pauză, vin în stadion 3000 fete, îmbrăcate toate în alb și în urma lor 5000 băieți făcând un enorm M (Massarik) vivand. Toți elevii apoi, 140 țăruri, a 100, au trecut pe dimineața lojei președintelui, aducând omagiu lor părintelui patriei.

Numărul spectatorilor de Duminică, o lună înainte de principalele serbări, a atins cifra de 80.000.

După terminarea exercițiilor, un convoiu de câteva zeci de mii de oameni a manifestat prin străzile principale ale orașului.

Președintele Massaryk către elevi.

Duminică dimineața, o deputație de studenți și profesori, s'a prezentat la Burg spre a remite șefului țării o adresă de omagiu.

În răspunsul său, președintele a accentuat importanța socialismului prin următoarele cuvinte:

„Omul trebuie să fie organizat, trebuie să fie membrul cuiva, al vre-unei grupări mai mari, în

fine trebuie să fie totdeauna cu cineva, nu singuri. Aceasta face tocmai socialismul, care vă învață să... socializați. Și eu socializez, am început a socializa dela 13 ani, fie la școli, fie acasă. În fiecare dimineață fac o baie de apă rece și pe urmă fac gimnastică. Și cred că prin aceasta, omul devine mai apt pentru munca zilei. Vă mulțumesc încă odată și mă bucur că vom avea serbări frumoase”.

## Reprezentarea piesei alegorice „Ileana Cosinzeana” de Elena dr. Aciu.

Zilele trecute a avut loc în orașul nostru o frumoasă și reușită producție teatrală, elevale dela școala profesională jucând cu mult succes fericita piesă în 3 acte cu cântări și jocuri „Ileana Cosinzeana”, a d-nei Elena dr. Aciu, autoare a mai multor atari opere teatrale pentru copii. Piesa din chestiune este brodată pe basmul popular al Ileana Cosinzeana, împletit cu perle drăgălașe și ușoare de idei și simțăminte delicate, isvorâte dintr-o inimă caldă și gingașe, îmbutoare de neam și țară și bazată pe o profundă cunoaștere a tot ceasce e bun și nobil în sufletul copiilor și a tinerilor de ambele sexe.

Ca compoziție și tehnică piesa are calități, iar sub raport educativ este de o incontestabilă valoare și aceasta cu atât mai mult, cu cât literatura noastră contemporană băjbăle de fel de fel de creații, este din suferințe degenerate, sau dornice de paradă și gloriei terfline.

Felicităm deci pe autoarea și pentru recentul succes și constatăm că acest fel de activitate este cel mai prețios concurs, cel-poate de o femeie de talent.

I. Al. B. Lemeny.

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”.

## „Ad aquas Herculi sacra”

de C. Rotaru-Peștera.

— Fine —

Zilnic dela 8—9 din și 5—7 p. m. muzica cântă în parcul băilor care-i frumos îmbrăcat în flori de diferite culori având inscripțiunea „a nu călca și rupe florile”, iar din distanță în distanță sunt bănci cu mese, în cari vezi cum vilegiaturii în cântecul muzicel, își anunță plăcerea lor către prieteni prin căle o vedere din înșântătoarea vale a Cerneli, sau încearcă să citească din câte o carte dela bibliotecă, în schimbul unui abonament.

La această stațiune se află un sanatoriu militar de 112 camere înzestrate cu tot confortul, o vilă Dobosani a consist. gr. orient. român din Coranșeș ce închiriază camere cu prețuri reduse, pentru preoți din toate eparhiile țării.

Încântătoare sunt pozițiile ce înconjoară băile și cari dau prilej vilegiaturii să le admire frumusețea diferitor regiuni ale munților Cerneli.

Toate culmile munților sunt punete de atracție, sunt locuri sfintește ploasă pelerinaje.

Nu departe de parcul instalatiilor — după o pităbare de 10—15 minute pe malul drept al Cerneli ridicând muntele în spirala dela băile Herculeane, pe niște trepte anume construite, ajungi în fața unei înșăpăntătoare peșteri cu dimensiuni enorme, în al cărei interior del de câteva deschideri întunecoase, cari îngustează-se nu pot fi străbătute, — e „peștera Hoșilor”, de care poporul spune că ar avea ieșirea tocmai la 10 Km. în fața casei comunale din Mehadia.

Dela baia lui Hercule — mergând pe șoseaua splendidă dintre muși — tot pe malul Cerneli — la vreo 10 Km. del de uzina electrică ce alimentează băile cu electricitate prin sjuiorul apei adusă pe un canal lung mai sus de Cerna.

În apropiere se ridică „Casa Eiveltană”, un restaurant cu tot felul de gustări și aperitive. — Depărtându-te de băi — pe aceeași direcție, — se găsesc cele „7 izvoare calde” — la cari poporul — grație naturii — își face băi în chip gratuit.

Pușia mai departe — și pe aceeași drum fermecător — după o cale de o oră pe jos din fața statuei lui Hercule, ajungi la „Crucea Gizella”, o poziție ce-și desășură în fața o încântătoare panoramă a celei mai frumoase părți din adâncă vale a Cerneli.

În apropiere de această poziție dominantă — pușin mai la nord se află lacurile — de unde bravii ostasi ai eroului General Dragalina, au înfruntat cu bărbăție oastea dușmană, liberând de sub jugul ei frumoasa provincie, cu care țara noastră românească se poate mândri.

Se zice că crucea e ridicată în amintirea morșei — unei fete Gizella — care din cauza unei dragoste nereușite — și-a curmat firul vieții — tocmai dela o înăișime atât de înfricoșătoare.

Mai sus de „Peștera Hoșilor” o privești ce-și cutremură toată linia, o poți avea — de la „înăișimea lui Clorici” unde să-tăștăiește un chioșc, de unde nu te mai saturi sorbind frumusețea naturii atât de binecuvântată de D-zeu în acele locuri.

Dar, cea mai surprăbă poziție — pe care o ridică orșe vizitator — și de care-și lovește privirea cum sosești la băile lui Hercule, este „Crucea Aibă” numită așa pentru faptul că, în timpul războiului un neam, foar-

te bun călăreț — în rămășagu tuturor din parc — a urcat în cet, înset timp de mai bine de o oră — coasta muntelui Cerna din stânga apei, iar când să-și dea salutul lui față de cei de jos, care-i îi urmăreau cu aplauzele — calul face o mișcare greșită, se poticnește — ne mai elegându-se nimic de amândoi.

În adevăr, îți trebuie patere ca să te poți ridica până la cruce, dar și mult curaj, ca să nu riști să amesteci de acolo, de unde ochii nu și-se mai satură privind toate edificiile băilor — aranjate în faadul vălei pe ambele maluri ale râului între cele două coaste cu diferite forme — cari mai de cari mai curioase.

Aceasta-i stația balneară și climaterică a băilor lui Hercule din Banat, o adevărată periă a țării noastre a cărei foiană cu efecte tămăduitoare a pătruns de mult în întreaga Europă, iar cine are fericirea să se împărtășească de efectele lor, cu adevărat va putea zice ca și Moliere: „Je t'ai vu, dis-je vu, de mes propres yeux vu, ce qu'on appelle vu”.

## Expoziția pictorului V. Maximilian

La 10 I. c. s'a deschis în liceul „Șaguna”, expoziția de pictură a cunoscutului și talentatului pictor brașovean prof. V. Maximilian. La intrarea în sală, aproape 100 de acvarele moi, plus vreo 15 vechi, ne fermecă privirea prin violciunea și varietatea culorilor, prin aranjamentul estetic și corect, vrăjindu-ne în fața unor peisaje și interioruri în majoritate cunoscută acvă brașovenilor precum și în fața unor extrem de pitorești colțuri de țară. T biourile sunt toate pictate după natură, marcând o selecție, ce iradiază multă finețe și bun gust, dragoste stăceră pentru frumusețile solitare atât de dărnice risipite în sânul naturii. Artistul stăruie asupra efectelor de lumiană și le prinde cu măestriele elevatzează perspective adânci, inspirat de o bogată varietate de subiecte. Dragoste de natură, simț pios tradiționalist, plăcerea estetică și firească pentru simțitudine și un optimism larg și sincer, — iată esențialele caracteristice ale pictorului.

Din bogata expoziție relevăm în special: Uriătoarea din Poiana Tapului (1,5), cascada „Ghimbășelul” din Buceci (3), Restaurantul la „Turcu”, din Poiană 80, Ruinele fortăreței și amfiteatrului dela Grădiște-Sarmisegetuza (72,70), Apus de soare pe Piatra Craiului (78), Porțile de Dunăre, la Ada-Cale (68), pe Postovar, răsărit (36), Ruinele podului lui Traian (59—60), prăpastia Zărnești (30) etc. Toate anotimpurile se resțără pe aceste frumoase tablouri, între cari unele sunt pointate, aparținând unui gen nou de pictură în acvarele.

Expoziția fiind deschisă până la 29 Iunie, recomandăm călduros vizitarea ei tuturor acvolori, cari cred că posed pricepere pentru artă și îndemnul superior de a încuraja activitatea creatoare a unui reai talent.

I. Al. B. Lemeny.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.



**Cronica sportivă**

**Coltea—Olympia 2:0 (1:0).**  
Victoria „Coltei” a fost justă, și față de jocul său frumos și calculat, reacțiunea „Olympiei” a fost foarte slabă. Ne miră chiar această formă a echipei Iuliană Duminecă, deoarece, mai mult decât oricare alta echipă din regiunea Brașov, are în susținere toate mijloacele materiale, necesare.

În jocul de Duminecă, sarcina echipei Coltei a fost ușoară, totuși ambiția nu le-a lipsit și dacă ar fi fost mai atenți, scorul fără îndoială, ar fi fost mai ridicat, cu toate că echipa era lipsită de trei elemente valoroase: Darvas, Bertha și Beinbauer. S-au remarcat de la Coltea: Adamovici, Varga, Szabó. De la Olympia, Froman a fost singurul mai deosebit; înaintarea a fost absolut nepatinoasă, față de puternica rezistență a apărării Coltei.

Arbitru a fost d-l Szabó.

**Brașovia—CFR. (Brașov) 4:1 (3:0)**

Cu toate că jocul Brașoviei a fost mai slab decât cel pe care îl practică de obicei, victoria trebură săi revină. Mai ales în jumătatea a doua a jocului, lupta a dat numai în fața porții CFR, și totuși nu s-a reușit decât un singur goal în acest timp.

M. I. S.

**Bibliografie**

În editura revistei „Societatea de mână” din Cluj au apărut următoarele două interesante broșuri datorite d-lui Ion Clopoșel redactorul-șef și editorul revistei „Societatea de mână”: „Două săptămâni în Cehoslovacia” și „Crisa democrației în România”. Broșurile se pot procura fiecare pentru prețul de lei 50 dela editura revistei „Societatea de mână”.

**Anunț**

Comuna bisericască Tohanul-nou dă la erândă pe termen de trei ani începând din 1 Iulie 1926 casele proprietatea bisericești.

Licitația se va ține la 27 Iunie a. c. Prețul de strigare 800 Lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la oficiul parohial. Tohanul-nou la 12 Iunie 1926. 2—3 Oficiul parohial.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința generală că licitația dela Bat. 2 Vânători de Munte Brașov pentru cantitatea de 2,654,333 Kg. lemne de foc publicate în „Gazeta Transilvaniei” No. 47 din 9 Mai 1926 se repetă în aceleași condițiuni pentru ziua de 28 Iunie 1926.

Comand. Bat. 2 V. M. 461 1—1 Lt.-Colonel (ss) Strat.

Primăria municipiului Brașov.

No. 10173/1926.

**Publicațiune**

În baza deciziunii consiliului comunal No. 7972/1926 se aduce la cunoștința proprietarilor caselor, că toate closetele, cari zac în raionul canalizei subterane și cari încă nu s'au racordat la canaluri subterane ale străzilor trebuie să fie racordate cel mai târziu până la 1 Octombrie a. c. conform prescripțiunilor statutului de canalizare și statutului despre drenajul caselor.

În cazul dacă racordarea numită în termenul indicat mai sus nu se va executa, se vor aplica dispozițiunile § 30 al statutului de canalizare cu cea mai mare strictețe.

Brașov, la 9 Iunie 1926.

460 1—1 Primăria

Primăria municipiului Brașov.

No. 9171—1926.

**Publicațiune**

Prin aceasta se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 2 August 1926 la ora 9 a. m. se va ține la secția economică a Primăriei o nouă licitație publică cu oferte scrise, închise și sigilate provăzute cu timbrele prescise, conform legii contabilității publice Art. 72—83 pentru închirierea localurilor din casa Sfatului, care au fost ocupate de reuniunea pompierilor voluntari.

Inchirierea se face pe un termen de 6 ani cu condiția că toate transformările și modificările în concordanță cu arhitectura clădirii, trebuie făcute de către concurenți pe speșele lor și că coridorul, în care au fost așezate recvizitele pompierilor trebuie să fie dărămat.

Concurenții să facă singuri propuneri și planuri de transformare, oferind totodată și chiriă anuală.

Ofertele întârziate sau necorespunzătoare nu se vor lua în considerare.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea la secția susnumită. Brașov, la 8 Iunie 1926.

449 2—2 Primăria.

**CINEMA APOLLO**

Astăzi, 15 Iunie mai rulează filmul de aventuri în 12 acte

**MARE NECUNOSCUTA**

Mercuri și Joi 16—17 Iunie

**Lupii din Montmartre**

Mare film senzațional Dorian. Interpretat de Gloria Swanson.

Vine! Vine!

**Cele zece porunci**

2 părți odată. Orchestra mării. Prețurile normale.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 8878—1926.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 14 August a. c. la ora 9 a. m. se va ține la secția economică a Primăriei, Str. Argintarilor 5 II. etaj ușa 3, în conformitate cu art. 72—83 al legii contabilității publice o licitație publică cu oferte scrise sigilate și timbrate pentru închirierea mai multor prăvălii orașenești.

Condițiunile detaliate presum și tabloul prăvăliilor se pot vedea în zilele de lucru la secția economică susmenționată.

Odată cu oferta se va depune și o garanție de 10% asupra chiriilor oferite.

Ofertele se vor înainta separat pentru fiecare local.

Pe urmă se observă, că ad judecătorul e dator ca în termen de 24 ore după comunicarea aprobării adjudicațiunii din partea Primăriei să și completeze garanția de 10% până la suma unei chiriil anuale care se va reține drept cauțiune pe tot timpul contractului de închiriere. 456 2—5 Primăria.

**CINEMA MODERN**

15 Iunie

Domnule Locotenent soția mea  
arhiinteresantul film cu Harry Liedtke și Mary Kid.

16—17 Iunie

**NATAȘA**

(În numele împăratului)

Mare film cu Lia de Putty și Emil Jannings

No. 541/1926

**CONCURS**

Devenind vacante 2 posturi de moașe comunale în comuna Bod se deschide concurs pentru aceste 2 posturi.

Cererile, însoțite de diplomă, certificat de naționalitate și certificat de moralitate, se vor înainta Primăriei comunale Bod până la 15 Iulie a. c. orele 12.

Salariu anual Lei 2400 și taxele fixate de județ.

Bod la 11 Iunie 1926. 461 1—3 Primăria comunală.

No. 118/1926.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 25 Iunie 1926 ora 10 a. m. se va ține licitațiune publică cu oferte închise în localul Casei Pădurilor din București și în localul Direcțiunii Silvice Mercurea-Ciuc pentru vânzarea unei porțiuni de 100 Ha. 48 ari din pădurea „Valea Blidării” proprietatea comunei Maieruș.

Vânzarea pădurii a fost publicată în Monitorul Oficial No. 111/1926.

Prețul de strigare: 2,637,719 Lei.

Condițiunile detaliate se pot vedea atât la autoritățile susamintite cât și la subsemnata primărie comunală.

Maieruș, la 12 Iunie 1926. 458 1—1 Primăria comunală.

**Casa din Str. Fântâanii**

No. 41 este de vânzare din mână liberă. Informațiuni mai de aproape în cancelaria advocațională Dr. Herman Fabritius, Târgul Cailor 4, Telefon 646.

448 2—3

**SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV**

VALABIL DELA 15 MAIU 1926.

Sosirea la Brașov.			Plecarea din Brașov.		
<b>Dela București:</b>			<b>Spre București:</b>		
Acceleratul	noaptea	12 ore 46 min.	Personalul	noaptea	12 ore 16 min.
Expresul	"	2 " 31 "	Expresul	"	3 " 41 "
Personalul	dimineața	5 " 06 "	Acceleratul	dimineața	5 " 08 "
Acceleratul	"	11 " 41 "	Personalul	"	6 " 36 "
Orient express	d. a.	1 " 18 "	Acceleratul	d. a.	12 " 07 "
Personalul	"	2 " 18 "	Personalul	"	1 " 46 "
Acceleratul	"	6 " 21 "	Orient expres	"	5 " 7 "
Personalul	seara	10 " 17 "	Acceleratul	"	6 " 28 "
<b>Dela Oradea-Mare:</b>			<b>Spre Oradea-Mare:</b>		
Expres	noaptea	3 ore 23 min.	Expres	noaptea	2 ore 48 min.
Personalul	dimineața	6 " 15 "	Personalul	dimineața	5 " 30 "
Personalul	d. a.	1 " 20 "	Acceleratul	d. a.	12 " 09 "
Acceleratul	"	6 " 08 "	Personalul	"	2 " 45 "
Personalul	noaptea	11 " 53 "	Personalul	seara	10 " 39 "
<b>Dela Arad:</b>			<b>Spre Arad:</b>		
Acceleratul	dimineața	4 ore 50 min.	Acceleratul	noaptea	1 ore 08 min.
Acceleratul	"	11 " 48 "	Orient expres	d. a.	1 " 32 "
Orient	d. a.	4 " 46 "	Acceleratul	"	6 " 46 "
<b>Dela Sf. Gheorghe și Brețcu:</b>			<b>Spre Sf. Gheorghe și Brețcu:</b>		
Personalul	dimineața	9 ore 45 min.	Personalul	dimineața	8 ore — min.
Personalul	seara	9 " — "	Personalul	d. a.	5 " 20 "
<b>Dela Madefalău:</b>			<b>Spre Madefalău:</b>		
Personalul	dimineața	7 ore 55 min.	Personalul	dimineața	5 ore 30 min.
Personalul	d. a.	2 " 10 "	Personalul	d. a.	3 " — "
Personalul	noaptea	11 " 50 "	Personalul	d. a.	7 " 50 "
<b>Dela Făgăraș:</b>			<b>Spre Făgăraș:</b>		
Tren mixt	dimineața	7 ore 10 min.	Tren mixt	d. a.	5 ore 15 min.
<b>Dela Sibiu:</b>			<b>Spre Sibiu:</b>		
Personalul	d. a.	1 ore 11 min.	Personalul	dimineața	6 ore 40 min.
Tren mixt	d. a.	5 " 46 "	Tren mixt	d. a.	12 " 42 "
<b>Dela Zărnești:</b>			<b>Spre Zărnești:</b>		
Tren mixt	dimineața	6 ore 28 min.	Tren mixt	dimineața	7 ore 15 min.
Tren mixt	d. a.	1 " 30 "	Tren mixt	d. a.	3 " 30 "
Tren mixt	seara	8 " 15 "	Tren mixt	seara	9 " 15 "

Trenul de plăcere SINAIA—BRAȘOV începând cu 15 Iunie pe timpul sezonului de vară. Plecarea din Sinaia la orele 7'35, sosirea la BRAȘOV la ora 9'35. Inapoierea din BRAȘOV la orele 17'55, sosirea la SINAIA la orele 19'45.

Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale Brașov anunță cu regret trecerea din viață a domnului

**FRIDERIC ZEIDNER**

FARMACIST

reposat în Domnul în ziua de 15 Iunie 1926 după o activitate rodnică și conștiințioasă dezvoltată în serviciul acestei Case Cercuale.

Corpul defunctului este depus în Capela Cimitirului evanghelic unde va avea loc și înmormântarea Joi în 17 Iunie ora 3 p. m.

Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale Brașov.

**PLACILE DE ASBEST (ETERNIT)**

**„METEOR”**

ale fabricii de eternit din Oșorheiu jud. Bihor.

sunt cele mai durabile și mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai eficient ca cel de tînichie sau țiglă. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului

Reprezentanțe în toate centrele de județe. 178 27 0

**Licitație**

Biserica ortodoxă Sf. Adormiri din Brașov-Cetate vinde în licitație publică în zilele de 22 și 23 Iunie la orele 3 d. a. în locuința defunctului Teodor Souderca din Strada Castelului 76, toate obiectele rămase conform

testamentului defunctului în proprietatea Bisericii. Obiecte sunt: mobile, îmbrăcăminte, lingerie, vase de bucătărie etc.

Obiectele se vor vinde cu bani gata și se vor adjuceca celui care a oferit prețul cel mai mare.

459 1—1 Comitetul Parohial.

### Prelungirea alianței statelor Micii Antante

Duminecă a fost înscălit de către reprezentanții României, Cehoslovaciei și Jugoslaviei, protocolul pentru prelungirea convenției de alianță.

Întâi comunicatul oficial trimis de ministrul de externe, în această chestie:

„Eri, Duminecă 13 Iunie la ora 12 a avut loc la București, la ministerul afacerilor străine, semnarea de către d-l Ioan I. Miti-lin, ministrul afacerilor străine al României, pe deoparte și pe de alta de către d-nii B. Teholak Antich, ministrul regatului sârbilor, croaților și slovenilor și R. Künzl-Jizerski, ministrul republicii Cehoslovace, fie-care în numele guvernului ce reprezintă, a protocolului de prelungire pentru o durată de 3 ani, a Convențiilor de alianță defesivă între România, regatul Sârbilor, Croaților și Slovenilor și republica cehoslovacă.

Prelungirea acestor Convențiuni de alianță nu face decât să întărească și mai mult legăturile de strânsă prietenie și de complectă unitate de vederi, cari unesc cele trei state ale Micii Înțelegeri“.

### Refuzul unei candidaturi.

Cetim în „România“: Ca să se vadă până unde merge urgia în alegeri, relatăm următorul fapt:

Eri urma să se depună candidatura d-nului Stefan C. Popp, pentru locul de senator ales de consiliile comunale și județene din Cluj.

Președintele biroului electoral, a refuzat însă primirea candidaturii pe motiv că se îndoiește că d-l Stefan C. Popp are vârsta de 40 ani și în consecință îi trebuie acte doveditoare! Or legea nu posedă ca cei care candidează să prezinte acte de stare civilă. Pentru a candida se cere prezentarea cererii și autorizația candidatului rămânând ca parlamentul să cerceteze la validări dacă alesul îndeplinește celelalte condiții.

Dar în afară de aceasta mai există cineva în țara aceasta, care să nu fie sigur că d-l St. C. Popp a trecut de 40 ani?

Singur președintele buclucaș mai poate avea această îndoielă.

Răutate ori prostie? Lisăm pe însuși președintele să-și alegea alternativa.

Impozitul pe cifra afacerilor. În urma unei decizii luate de ministrul de finanțe, mici industriași, comercianți și meseriași vor fi impuși la plata impozitului pe cifra de afaceri, numai în cazul când valoarea totală a afacerilor este mai mare de 400 mii lei. Toți cei, a căror cifră de afaceri este mai mică de 400 000 lei sunt impuși la un impozit fix.

Până acum limita maximă a cifrei afacerilor, până la care se aplica impozitul fix era numai de 200 mii lei.

### Dragoste cu sila

Suntem informați că primăriile comunale au primit ordin de abonare a ziarelor „Indreptarea“ din București și „Biruința“ din Cluj. Din melea comune ni-au venit și plângerea că primarii sunt amenințați cu suspendarea în caz de neexecutare a ordinului.

Chemarea administrației este cu totul alta decât de a face politică. Organele administrative fac însă politică când impun comunelor abonarea anumitor ziare de partid, în locul cărora poporul ar ceti poate mai bucurosi alte ziare.

A hărăzi stuletești și cu sila pe cineva cu o hărăz pe care n-o poate mistui, însemnează a-i lua bani pentru a-l îmbolnăvi. Să înțeleagă cei vizati acest lucru și să-și înfrâneze zelul de propagandă, în contra căruia ne vin plângeri dela sate.

Înțelegem ca o foaie oficală să fie abonată sau distribuită grațuit primăriilor.

Modul sum se scrie însă „Indreptarea“ o face departe de acest drept. La fel „Biruința“. Nici „Indreptarea“ dela București nu îndreptează cu scrisul ei și nici prin rândurile „Biruinței“ dela Cluj nu se ajunge la biruință.

### O serbare a organizației Partidului Național, Brașov

Într-o atmosferă de caldă prietenie membrii organizației Partidului Național din orașul Brașov au sărbătorit Sâmbătă seara succesul faptelor electorale din ultimele săptămâni. Peste o sută persoane, între cari și un număr frumos de doamne și femei din popor, s'au întrunit din acest prilej la o masă familiară în sala cea mare a restaurantului „Mara“ în frunte cu candidații ce deputați, senatori și consilieri județeni din Țara Bârsei.

În cuvinte calde și vorbite din suflet carul și pătrunzând în suflet s'au arătat de cătră oratori decursul luptelor date, aplicării de jertfă și învâlmintele câștigate în cele trei campanii electorale, relevându-se în cuvinte elogiice cu deosebire atitudinea frumoasă a alegătorilor români dela oraș și sate, cari aproape în totalitatea lor s'au găsat în jurul steagului Partidului Național votând cu încredere pentru candidații naționali.

Seria cavantărilor a deschis-o părtăziele dr. Petru Debu, președintele organizației locale, care a salutat pe deputatul dr. Voicu Nițescu, pe senatorul Românilor județului Brașov protopop dr. Ioan Biaga și pe cel intrapartid, Au urmat apoi d-l protopop dr. Iosif Blega, părtăziele protopop Hodârnu, dr. Voicu Nițescu ecoanșani din Brașovul-vechiu Cârstea, redactorul V. Branșce, d-nii P. Pavel, R. Orghidan și alții. D-l prof. N. Baboie ne a cătat doine frumoase, d-l V. St. Iosif a executat piese cu vioara, iar întreaga asistență, bărbați și femei, a cântat cântec patrioțice. S'au jucat și jocuri naționale.

De a convenire s'au expediat telegrame de așezare d-lor Iuliu Maniu și Mihai Popovici.

Animată petrecere a luat sfârșit după miezul nopții, iar a doua zi frantăși Partidului Național și-au dat întâlnire în Școala la masa lui societăților „Armonia“, „Cracea Dreptății“ și „Armonia“, petrecând câteva ore plăcute în mijlocul poporului nostru, care în sărbătorit și aclamat cu cea mai mare încredere.

Muzeul săcesc din Țara Bârsei este deschis pentru public în fiecare Duminecă dela orele 10-12½.

### Dela Prefectura Poliției

#### Buletin informativ pe ziua de 14 Iunie.

1. În ziua de 14 Iunie ora 7 a. m. locomtiva trenului mic Promenada-Satalang, pe când se afla în stația Barolomea a prins sub roate pe femeea Szazana Ion Rogoz de 70 ani, de fel din comuna Țânțari, care a fost omorâtă pe loc. Cercetările se fac de comisarul Forșew împreună cu un delegat al CFR.

2. Individul Ordos Andrei de meserie pantofar, din Brașov str. Lungă, a fost găsit pe stradă în stare de ebrietate făcând scandal. I s'au dressat acte de dare în judecată la legea beției.

3. A fost adus la circumscripția III-a individul Martin Ignatz de meserie pantofar, fiindcă a uitragiat pe sergentul de oraș Bora, pe când se afla în exercițiul funcției. Ca actele dressate s'a înaintat Parchetului.

4. Măcelarul Racoși Moise din Brașov, fiind prins tăind vite fără autorizație, i s'a dressat de către medical veterinar al orașului acte de dare în judecată la legea sanitară.

5. Asă noapte personalul CFR a găsit pe lînta trenului Brașov-Dârste în dreptul fabricii Voina un individ, care avea capul și mâna dreaptă tăiate. Din cercetările făcute rezultă că individul se numește Edgard Gremer, de fel din Bacraști str. dr. Felix No. 103 și față de felul căruia a fost găsit cadavrul, la mijloc a fost omucidere. Cadavrul a fost depus la Murgă, iar cercetările se fac de subcomisarul Popovici.

6. Broni circulației de pe lângă Prefectura poliției a condamnat la câte 1500 lei amendă pe șoferii Mezey Bandi din Tg. Săcuesc, Bruno Schwabe și Zeldner Heinrich cu lei. 1000, și Kraft Waldemar din Brașov cu 3000 lei pentru contravenție la legea circulației automobilelor.

7. Farmaceutul casei cercușice Frideric Zeldner pe când se a-

fla în farmacie la orele 8½ a căzut jos și după câteva minute a încetat din viață. De îndată a sosit la fața locului s'au medic șef al orașului dr. Gancovici, când a constatat că morita în proveniș în urma unui atac de inimă. Cazul se cercetează de comisarul locală de la Circ. III.

8. Din un saltar l s'a furat d-lui dr. Moteș șeful Dreptului Săritare Brașov, suma de 22000 lei. Cercetările se fac de comisarul Simfocescu dela secția penală.

9. În 9 Iunie a. m. la orele 7, ¼ Dimineața. M. Sa Reșele a sosit în gara Brașov, venind dela Cluj. După o ședere de 20 minute, trenul cu M. S. și-a continuat drumul spre Predeal. Pe personalul gării se aflau D-nii Prefect al Poliției, Șeful Siguranței și comandantul pleții.

10. Individul Iordache Chiboroiu din Brașov sin. Tâmbacilor No. 8 fiind găsit în stare de ebrietate, făcând scandal, de comisarul circ. III. I s'a dressat acte de dare în judecată la legea beției.

11. Individul Andrei Roth din Strada St. Nicolae No. 7, alovit cu pumnal pe sergentul de oraș Măreș Ioan pe când se găsea în exercițiul funcției, pentru motivul că sergentul exorta la poliție pe Ion Gondaș, care contravenise la ordonanțele date de Prefectura Poliției.

Vinovăția numitului Andrei Roth fiind pe depin stabilită, de către subcomisarul Balan Gh. dela circ. I, i s'au dressat acte de dare în judecată cari împreună cu individul s'au înaintat Parchetului.

12. În noaptea de 8 Iunie a. c. la spitalul public un individ al cărui nume nu ne-a fost dat, s'a găsit strangulat. Motivele nu se cunosc. — Cazul se cercetează de Circumscripția IV a.

## INFORMAȚIUNI

Scritorii ardeleni primiți de Academia română. Academia română procedând la distribuirea premiilor pentru lucrările prezentate Academiei Române, a acordat din premiul Adamache o sumă de 5000 lei d-lui Stefan Meșes din Cluj pentru volumul „Regele Ferdinand al României și aceiași sumă d-lui dr. Liviu Cârpeanu din Brașov pentru lucrarea sa „Problema gusei și erefinismului în România și cercetări biologice asupra glandei tiroide“.

Academia Română a ținut Duminecă o ședință solennă sărbătorind aniversarea vârstei de 60 ani a Soveranului cu prilejul recepției d-lui prof. univ. Emil Racovița în sănul Academiei. La cuvintele omagiale rostite d d-l prof. Pârvan, M. Sa Regele a răspuns mulțumind și subliniind că vine înțoldeana cu bucurie în mijlocul membrilor Academiei. Soveranul a adus apoi elogiul d-lui prof. Racovița, un savant cunoscut în cercuri largi, care n-o pregetat să-și părăsească o situație pentru a contribui la înființarea universității din Cluj. Noul membru a făcut apoi apologia regretatului Dr. Istrate, el cărui loc îl ocupă. I a răspuns d-l Dr. Antipa.

D-l medic Dr. Mariu Sturza a fost numit de ministrul sănătății publice director al băilor Sobata.

Rectificare. În darea seamă a soc. „Tinerimea“ din Brașovul-vechiu, publicată în n-ral trecut, s'a strecurat o greșală. La donotunea cu 200 Lei este a se ceti în loc de Gheorghe Prișcu, cu a din eroare s'a publicat, numele d-lui Gheorghe Pulu.

Ministrul la Brașov. Brașovul a găzduit Duminecă în zidurile sale pe d-nii ministrul Trancu-luși și I. Lupas, veniți să inspecteze instituțiile aparținătoare resortului lor. După obicei-uita primire oficială la gară, a urmat vizitarea orașului, recepțiune, banchet etc.

D-l prefect al poliției Brașov a luat laudabila inițiativă de-a trimite zilnic ziarele locale un buletin informativ despre evenimentele petrecute în raionul prefecturii. Îi suntem mulțumitori d-lui prefect Comanțiu pentru această inițiativă.

Amânarea unui jublieu. Primim următorul aviz: Din cauză că Direcțiunea liceului grăniceresc Gh. Coșbuc din Năsăud din anumite motive tehnice a emănat pe ziua de 20 Iunie a. c. serbarea de desvelire a bustului lui Gh. Coșbuc, anunț tă pe ziua de 17 Iunie, Reuniunea meseriașilor români din Bistrița a fost silită să-și amâne pe ziua de Duminecă, 27 Iunie a. c. serbarea jublieului de 25 ani, fixată eltar pe ziua de 20 Iunie, ca astfel să nu suferă nici interesele reuniunii și să nu fie stânjenită nici serbarea amintirii marelui poet.

AVIZ. Au epărut condițiunile de admitere în Școala militară pregătitoare de Ofiieri activi de Infanterie în anui școlari 1926-1927 publicate în Decizia Ministerială No. 440 din 31 Maiu 1926, cari se găseac la Biroul Comendurii Pieței din Brașov, unde doritorii se pot adresa pentru a lua cunoștință.

### Dissolvarea consiliilor comunale în jud. Făgăraș

Pentru asigurarea reușitei candidaturii averescan la senat care va fi ales de către consiliul județean și de consiliile comunale în ziua de 23 crt., autoritățile administrative nu se dau înapoi dela nimica.

Ni se comunică din Făgăraș, că în seara zilei de 12 crt. au fost dizolvate în mod ilegal consiliile comunale din următoarele 31 de comune: Arpașu de sus, Șorelu, Sărata, Porumbacu de sus, Noui român, Oprea Cârțișoară, Sireza Cârțișoară, Beșimbav, Sâmbăta de sus, Netot, Lisa, Pojorita, Ludășor, Bohoși, Calbor, Hurez, Beșiean, Iași, Sesciori, Seveslreni, Răușor, Șonc, Iieni, Hârșeni, Copăcel, Șebes, Ohaba, Șinca veche.

Au rămas nedizolvate consiliile comunale din 41 comune, cari dealtfel ajung ca să asigure reușita candidaturii Partidului Național, d-l general Boeriu.

#### Un omagiu poetului G. Coșbuc

Din prilejul desvelirii bustului poetului G. Coșbuc, care va avea loc la 20 Iunie în Năsăud, revista istorică-culturală „Arhiva Someșană“, care apare la Năsăud, („ziarul Gh. Coșbuc“) a scos un număr festiv închinat memoriei recitatului „Badea Gheorghe“. Sant lucrări de valoare, care scot în relief personalitatea și activitatea marelui dispărat, lăta capriusul revistei: Vasile Bichigeanu: Prinso, Nicolae Drăgăș: Dina cele dintâi încercări poetice ale lui G. Coșbuc; Sanda Manolă: Frânturi;

Preot G. Coșbur: Din scrierile arhivului me; Iuliu Molai: O poezie și ghicitori; Virgiliu Șotropa: Amintiri; Vasile Mărușcu: În anii din urmă; Virgiliu Șotropa: Obârșia familiei G. Coșbur. — Prețul lei 20.

Amânări de studii. Ministerul de război a aprobat ca ultim termen data de 1 Aug. 1926, pentru tinerii cari din motive de forță majoră nu și-au complectat actele sprijinitoare cererii de amânare pentru studii.

În acest timp se va pune în vedere tinerilor din această categorie, afiși la studii în țară sau în străinătate, să insisteze prin atoseși militari, prin cercariile de recrutare sau direct fa ministere, secția recrutării, actele justificative întârzierii complectării actelor, sau dovada motivelor de forță majoră care i-au împiedicat la depunerea lor în termen, pentru ca ministerul să decidă, iar până la hotărârea definitivă, să se lase în suspensie încorporarea lor.

Dacă nici până la data de 1 August 1926 tinerii nu și-au complectat actele și nu vor justifica întârzierea depunerii lor, vor fi încorporați pe data de 15 August, fără a mai avea dreptul la nici o amânare pe viitor.

Un nou volum de poezii. În editura Tipografeii noastre a apărut noul volum de poezii al apreciatului nostru colaborator I. Al. Bran-Lemny „Ancore“. Volumul care conține poezii religioase, patriotice și de alt gen, se poate procura dela autor și dela toate librăriile principale din țară pe prețul de 40 lei.